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Α. Το κείμενο αναφέρεται στις ψυχολογικές επιδράσεις της ανεργίας. Αρχικά ο αρθρογράφος 
εξηγεί ότι η ραγδαία ανάπτυξή της, που πλήττει όλες τις ηλικίες, οφείλεται στην 
απελευθέρωση των αγορών αλλά και στην οικονομική ύφεση. Στη συνέχεια, χωρίς να 
παραβλέπει την απώλεια εισοδήματος, τονίζει τις επιπτώσεις της στην ψυχολογία, 
παρουσιάζοντας τα τρία στάδια αντίδρασης του άνεργου: η άρνηση της κατάστασης, η 
απαισιοδοξία και η απελπισία. Εξηγεί ότι, επειδή ο κοινωνικός ρόλος του ατόμου διαμορφώνει 
την αυτοεκτίμησή του, η ανεργία επιδρά αρνητικά σε αυτήν. Έτσι, καταλήγει, ο άνεργος δεν 
δραστηριοποιείται στην εύρεση εργασίας θεωρώντας τον ίδιο υπεύθυνο για την κατάστασή του 
και όχι τους ευρύτερους παράγοντες που την επιβάλλουν. 
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Β2. α) Θεματική περίοδος: «Ήδη, οι πρώτες σοβαρές μελέτες των ψυχολογικών επιπτώσεων… 
τρία τυπικά στάδια ή φάσεις.» 
Σχόλια/ λεπτομέρειες: «Το πρώτο στάδιο… στο πρόβλημά του.» 
Κατακλείδα: δεν υπάρχει 
Η παράγραφος αναπτύσσεται με διαίρεση. Διαιρετέα έννοια είναι οι αντιδράσεις των ανέργων, 
διαιρετική βάση είναι ο τρόπος με τον οποίο αντιδρούν και πηλίκο της διαίρεσης είναι οι τρεις 
φάσεις από τις οποίες διέρχεται το άνεργο άτομο: η απόρριψη της νέας κατάστασης, η 
απαισιοδοξία και τέλος η απελπισία. 

 
β) καλπάζουσα ανεργία 
 αυτοευνουχιστικά αισθήματα 

Με τη μεταφορική χρήση της γλώσσας ο αρθρογράφος κάνει πιο ζωντανό και παραστατικό το 
κείμενό του, κάνοντάς το πιο οικείο στον αναγνώστη. 

 



Β3. α)  Ο αρθρογράφος ξεκινά το κείμενό του με δύο ερωτήματα: «Πώς αντιδρούν τα 
περισσότερα άτομα αν, από τη μια μέρα στην άλλη, βρεθούν χωρίς εργασία; Όταν μάλιστα, 
για λόγους εντελώς άσχετους με τις εργασιακές τους ικανότητες, η απόλυσή τους συνεπάγεται 
την είσοδό τους σε ένα μακροχρόνιο και αδιέξοδο καθεστώς ανεργίας;» Με τον τρόπο αυτό 
έλκει το ενδιαφέρον του αναγνώστη, εγείρει τον προβληματισμό του δίνοντας παράλληλα και 
το θέμα με το οποίο θα ασχοληθεί. Παράλληλα, η χρήση ερωτημάτων προσδίδει ζωντάνια και 
παραστατικότητα στο κείμενο. 
 
β) Ο αρθρογράφος χρησιμοποιώντας α΄ πληθυντικό πρόσωπο στην αρχή της β΄ παραγράφου 
του κειμένου θέτει και τον εαυτό του ως συμμέτοχο στην κατάσταση την οποία περιγράφει. 
Παράλληλα, χαρίζει πιο οικείο ύφος στο κείμενο κάνοντάς το πιο άμεσο στον αναγνώστη. 
 
Β4. α)  Τα εισαγωγικά χρησιμοποιούνται για να δώσουν μεταφορική σημασία στη λέξη και 
ειρωνικό τόνο στους κοινωνικούς ρόλους που έχει αποδεχτεί το άτομο από την κοινωνία. 
  
β) μάλιστα: βεβαίωση 
μολονότι: αντίθεση 
ή: διάζευξη 
 
Β5. α) Οι αρμόδιες αρχές, μολονότι υποβαθμίζουν ή και παραβλέπουν συστηματικά το γεγονός 
αυτό, εντούτοις πλήθος ερευνών από ειδικούς το επιβεβαιώνουν. 
 
β) Η αναφορική πρόταση είναι «οι οποίοι αναλύοντας τις αντιδράσεις των ανέργων 
αναγνώρισαν τρία τυπικά στάδια ή φάσεις». Πρόκειται για αναφορική παραθετική πρόταση, 
καθώς προσθέτει μία επιπλέον πληροφορία στους όρους «Philip Eisenberg και Paul F. 
Lazarsfeld» της κύριας πρότασης τους οποίους προσδιορίζει. Επιπλέον, χωρίζεται με κόμμα 
από την κύρια πρόταση. 
 
Β6. α) εγχώριες = ντόπιες 
 επέκταση = διεύρυνση 

συνέπεια = αποτέλεσμα 
δεινή = φρικτός 
εισέρχεται = μπαίνει 

 
β) εναποθέσουμε → κατάθεση 
    περιπτώσεις → πέσιμο 
    επαναπροσληφθεί → υπόληψη 
    έλλειψη → υπολείπομαι 
    επιβάλλουν → βέλος 

   
 



Γ. επικοινωνιακό πλαίσιο: Πρόκειται για άρθρο, οπότε είναι απαραίτητος ο τίτλος. Το ύφος 
διαθέτει στοιχεία προφορικότητας.  

 
«ΕΡΓΑΣΙΑ… ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ» 

Πρόλογος: Ένα από τα πιο σημαντικά προβλήματα της σύγχρονης εποχής, στο οποίο μάλιστα 
συνεχώς παρατηρούνται αυξητικές τάσεις, είναι η ανεργία. Ολοένα και περισσότερα άτομα 
χάνουν τη δουλειά τους αδυνατώντας να αποκατασταθούν επαγγελματικά σε σύντομο 
χρονικό διάστημα. Αλλά και εμείς οι νέοι, με όνειρα και φιλοδοξίες για το μέλλον και με 
πλήθος εφοδίων, καταλήγουμε να πετάμε στον κάλαθο των αχρήστων το πτυχίο μας και να 
καταφεύγουμε σε άλλες απασχολήσεις. Οι αιτίες του φαινομένου είναι σημαντικές και λίγο 
πολύ γνωστές σε όλους. Αλλά και οι επιπτώσεις του χρειάζονται διερεύνηση καθώς πλήττουν 
τόσο το άτομο όσο και την κοινωνία. 
 
Α΄ ζητούμενο: Αιτίες της ανεργίας 
 η επιδίωξη από τις μεγάλες βιομηχανίες του μέγιστου δυνατού κέρδους με το μικρότερο 

κόστος και το άνοιγμα των αγορών οδήγησε στην απόλυση μεγάλου αριθμού εργαζομένων 
στις επιχειρήσεις αυτές, στη μετεγκατάσταση των επιχειρήσεων σε χώρες με φθηνό 
εργατικό δυναμικό και στο κλείσιμο μικρών επιχειρήσεων που δεν μπορούν να 
αντεπεξέλθουν στον ανταγωνισμό των μονοπωλίων ή ολιγοπωλίων. 

 η μηχανοποίηση και ο αυτοματισμός της εργασίας οδήγησε στην αντικατάσταση του 
ανθρώπου από τις μηχανές. 

 η ευρύτερη οικονομική κρίση που παρατηρείται στις μέρες μας. 
  η έλλειψη εξειδίκευσης σε συγκεκριμένους τομείς οδηγεί πολλά άτομα που δεν είναι 

επαρκώς κατηρτισμένα να μην βρίσκουν εργασία. 
 η έλλειψη ορθού επαγγελματικού προσανατολισμού και η προτίμηση σε συγκεκριμένα 

επαγγέλματα συνήθως υψηλής μόρφωσης, που πλέον έχουν κορεστεί. 
 η αστυφιλία οδήγησε στη συσσώρευση πολλών ατόμων στις πόλεις με αποτέλεσμα να 

καθίσταται αδύνατη η εύρεση εργασίας για τόσα πολλά άτομα. 
 
Β΄ ζητούμενο: Επιπτώσεις της ανεργίας 
 στον άνεργο 

 το άτομο αδυνατεί να καλύψει οικονομικά τις βασικές βιοτικές ανάγκες του και 
οδηγείται το ίδιο και η οικογένειά του στην οικονομική εξαθλίωση. 

 δεν του δίνεται η δυνατότητα να φροντίσει για την πνευματική του ανάπτυξη και να 
αξιοποιήσει της κλίσεις και τα ταλέντα του. 

 στον ψυχολογικό τομέα το άτομο νιώθει άγχος και ανασφάλεια, αισθάνεται ότι 
εξαρτάται συνεχώς από άλλους για να επιβιώσει (γονείς, κοινωνικός περίγυρος) και 
αισθάνεται μειονεκτικά θεωρώντας τον εαυτό του αποτυχημένο έναντι όσων 
εργάζονται. 



 αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι να δυσχεραίνονται οι διαπροσωπικές σχέσεις 
και πολλές φορές το άτομο να καταφεύγει στο αλκοόλ, στα ναρκωτικά και όχι σπάνια 
και στις αυτοκτονίες. 

 στην κοινωνία 
 η παραπάνω ψυχολογική κατάσταση του ατόμου δυναμιτίζει την κοινωνική 

ομαλότητα και πολλές φορές οδηγεί σε φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας (βία, 
εγκληματικότητα, περιθωριοποίηση, ρατσισμός) 

 κλονίζεται η εμπιστοσύνη του ατόμου στην πολιτεία οδηγώντας στην αδιαφορία του 
για τα κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα. 

 η πολιτεία αδυνατεί να εκμεταλλευτεί το ικανό εργατικό δυναμικό που έχει, ευνοώντας 
τη μετανάστευση και εμποδίζοντας την πρόοδο της χώρας. 

 η πολιτεία επιβαρύνεται οικονομικά, καθώς με επιδόματα ανεργίας προσπαθεί να 
καλύψει τις βασικές ανάγκες των ανέργων. 

 
Επίλογος: Η ανεργία είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο από το οποίο φυσικά εξαίρεση δεν θα 
μπορούσε να αποτελέσει η χώρας μας. Οι αιτίες του είναι ποικίλες και σε αρκετές περιπτώσεις 
δεν οφείλεται σε δικές μας ελλείψεις ή αδυναμίες αλλά σε αντικειμενικά οικονομικά και 
πολιτικά συμφέροντα που την επιβάλλουν, με οδυνηρές συνέπειες. Είναι εφικτή η 
αντιμετώπισή της; Σίγουρα, αλλά χρειάζονται πολλές και συντονισμένες κινήσεις και κυρίως 
ριζικές αλλαγές στις προτεραιότητες και τη βούληση της πολιτείας. 
 

 


